

遼阳县培育壮大鸭蛋制品、优质果蔬、观赏鱼等十余个规模产业——

田间土特产变成市场畅销货

本报记者 许 刚

核心提示 农业兴则乡村兴，特色强则农民富。近年来，辽阳县锚定“农业增效、农民增收”核心目标，立足得天独厚的农业资源与深厚的人文底蕴，聚焦农业特色产业发展，以科技赋能提质、品牌打造增效、三产融合增值，初步构建起布局清晰、品类丰富、品牌初显的特色农产品发展新格局，为乡村振兴注入强劲动力。

辽阳县已初步形成“一区两带七基地”的特色农产品空间布局，着力培育壮大大果榛子、鸭蛋制品、特色柞蚕、优质果蔬、冷水大米、食用菌、观赏鱼等十余个规模特色产业，形成“一村一品、一镇一特”的多元发展态势，部分产业已跻身全国、全省前列。

走特色路、打特色牌，特色农业正成为辽阳县农业的优势所在、亮点所在。接下来，辽阳县将持续做强特色产业，做优农产品品牌，全链条推进农业产业体系升级，让特色农产品成为乡村振兴的“金钥匙”，为县域经济高质量发展注入更持久的活力。

主打特色

“辽阳县地势东高西低，西部平原沃野千里，东部山区层峦叠嶂，差异化明显。这也让‘因地制宜’成为我们发展特色农业的主要准则。”12月2日，辽阳县农业农村局局长熊吉刚向记者介绍，在辽阳县，各个乡镇都有自己的特色农产品，初步形成“一区两带七基地”的特色农产品空间布局。

“因地制宜”是推动农业新质生产力发展的重要原则，其本质在于立足区域特定的资源禀赋。

在西部平原地区，土地肥沃，水源丰富，气候适宜，覆盖4个乡镇的“黄柳刘穆”种养融合发展产业示范带聚焦蔬菜、草莓种植与家禽养殖，构建起“种养结合、循环发展”的产业生态。

在东部丘陵山区，林木茂盛，资源丰富，环境优越，覆盖7个乡镇的东部山区特色林果经济示范带依托山地资源，重点推进特色经济林和林下经济发展，重点发展大果榛子、南国梨、食用菌、柞蚕等特色产品，让绿水青山成为带动农民增收的“金山银山”。

东西部两大产业带进而形成各具特色的“七基地”：黄泥洼镇、柳壕镇、刘二堡镇的“北菜南运”万亩蔬菜生产基地，刘二堡、穆家镇

万亩草莓生产基地，西部平原六乡镇600万羽家禽养殖基地，东部山区万亩大榛子种植基地，隆昌镇、八会镇南果梨万亩生产基地，吉洞峪满族乡食用菌千亩生产基地，西部平原六乡镇25万亩绿色水稻生产基地，“一基地一特色、一产业一亮点”，特色农业在辽阳县全域铺开，各显其能。

与此同时，在紧邻本辽高速首山出口的首山现代农业示范区内，生产和建设场面红红火火。这是一个集农产品精深加工、产品包装、仓储、物流、销售于一体的现代农产品精深加工园区，成为辽阳县现代化农业转型发展集聚区。

到目前为止，辽阳县已经累计投入1.15亿元完善示范区的基础设施，为产业集聚提供优质平台。目前已引进产业项目6个，其中包括鑫金禽业鸭蛋加工、饲料厂，今香溢食品加工一期在内的3个项目已经顺利投产，今香溢食品加工二期和汤泉谷不老莓饮品两个项目正在加快建设，宏金功能鸭蛋项目正稳步推进。截至目前，园区主营业务收入达3.2亿元，跻身全省同类园区前三甲，彰显出强劲的产业带动能力。

科技赋能

集鲜蛋分级、紫外线消毒、裂纹检测、自动装托为一体，从荷兰等国引进技术领先的自动化生产线上，一枚枚个头均匀的咸鸭蛋整齐列队“走”来，源源不断；最新引进的真空包装机挥舞着巨大的机械臂，代替了以往的人工，生产数量提升到1万枚/小时，比以往多了整整3000枚；巨大的蛋品腌制池升级为一个个蛋品腌制舱，在传统模式基础上进行数字化升级改造，不仅缩短了腌制周期，还提升了腌制质量……

12月2日，在东北地区最大的养殖与加工一体化鸭蛋制品企业——辽宁鑫金公司的蛋品生产车间，总经理郭东告诉记者，这里拥有5条智能生产线，可日加工鸭蛋150万枚。而整个车间从蛋品质量检测、清洗、腌制、灭菌到分选、包装、仓储物流，已经建立起现代化、标准化、集约化、数字化、智能化的加工体系，实现了从传统加工到现代化加工的转型升级。

与此同时，作为农业产业化国家重点龙头企业，鑫金公司还联合天津科技大学国家营养与健康中心、哈尔滨工业大学工业机器人研究院建立蛋品研发中心，通过工艺创新提升品质，定制化生产富硒蛋、叶黄素蛋、DHA蛋、OMEGA-3蛋等特色产品，开创鸭蛋鲜吃消费新模式。

在辽阳县，业已形成以鑫金公司为代表的科技赋能激活农业特



独特的自然资源优势让辽阳县特色农产品丰富多样。图为一担山附近农田丰收的场景。

本版图片除署名外由辽阳县宣传部提供

打造品牌



获得富硒柞蚕试验成功的修仙岭示范基地挂牌成为国家级示范基地。图为负责人刘娜(右)正在查看五彩蚕。



有30年观赏鱼养殖历史的穆家镇鲁家村成为国内观赏鱼的主要生产基地。图为养殖户正在喂鱼。

本报记者 赵敬东 摄

食品加工制造品牌榜前茅。

作为辽阳市唯一一家从事“北菜南运”的省级农业产业化重点龙头企业，辽阳富民药业有限公司打造“辽富”商标，并获得无公害农产品和绿色食品认证。与农户签订长期蔬菜种植收购协议，为省内110多家食堂独家供应所需蔬菜，产品

更远销广州、长沙、上海、北京等地，带动周边近万户农民增收。

有30年观赏鱼养殖历史的穆家镇鲁家村，拥有银龙、皇冠、罗汉、战船、鹦鹉、孔雀等高中低档观赏鱼50多个品种，产品远销全国各地，村里通过注册并打造“宏霖”观赏鱼品牌商标，年销售额达9000余万元……

融合发展

开通了从田间地头、果蔬大棚到都市商超百姓购物车的便捷通道。

以产业协同为抓手，推动种植养殖、加工制造、文旅电商深度融合的全产业链发展模式，实现产业提质增效与农民增收致富。在辽阳县，通过产业融合推进特色农产品产业升级，呈现出欣欣向荣的新气象。

拥有鸭子养殖和鸭蛋生产两个产业链的鑫金公司进一步把目光瞄准了鸭蛋的全产业链发展。

在鑫金公司的生产车间旁，一座依托物联网、云计算、存储技术的智能制造“无人工厂”正在全面开工生产，包括鑫金公司自养鸭子在内所需求的各种优质饲料。与沈阳农业大学进行战略合作，24种科技营养配方复合系列饲料，可以全面满足蛋鸭、蛋鸡、肉鸡、蛋鹅全生长周期营养供给，年生产能力可以达到20万吨高质量优质饲料。

更值得一提的是，马文莉又瞄准了日益火爆的文旅市场，联合包括辽阳县在内的辽阳市100多家农事企业，优选近千种商品，包装打造“辽阳有礼”城市伴手礼文旅品牌。与京东、拼多多等电商平台和中石油、辽能集团等知名深度合作，初步构建了线上线下相结合的销售网络，通过“辽阳有礼”这一品牌平台帮助众多农业合作社、农事企

前杜村是个只有1650人的小村庄，却建有省内占地面积最大的草莓采摘园。每到采摘季节，八方游客络绎不绝，让这里获得“全国十大最美乡村”“中国美丽休闲乡村”“全国第三批重点旅游村”等荣誉称号，成为名副其实的草莓小镇。

而草莓采摘并不是前杜村旅游的全部，作为省级夜间文化和旅游消费集聚区，远离城市又缺乏旅游资源的前杜村却因夜经济繁荣而吸引众多周边游客。

村里成立了旅游公司，聘请员工200余人，把开发草莓采摘、观光农业、夜经济休闲景点作为发展的主攻方向，日游客最多达2万余人，促进了前杜村及周边村民创业就业，使旅游业成为全村新的支柱产业。

从田间土特产到市场畅销货，从初级农产品到深加工的全产业链商品，从特色产品销售到文旅产业融合发展，辽阳县写活了特色农业产业升级的增值文章。下一步，辽阳县将以改革为动力，持续做强特色产业、做优农产品品牌，延伸产业链条，让特色农产品成为乡村振兴的“金钥匙”，为县域经济高质量发展注入更持久的活力。

以种植草莓而闻名的刘二堡镇



在鑫金公司蛋品生产车间，工人们正在进行蛋品分选、包装操作。

辽阳县特色农产品

大果榛子

辽阳大果榛子是辽阳县1999年率先从省经济林研究所引进的，以当地的平榛为母本、欧洲榛为父本，通过远缘杂交培育成功的优良经济林树种。它既具有平榛的抗寒适应性强及优良风味的特点，又具有欧洲榛的大果、丰产、出仁率高的特点，外形美观、果大、皮薄，特别是“达维”“玉坠”等品种更深受消费者欢迎。2014年，辽阳大果榛子斩获全国农产品地理标志认证。目前，全县栽植面积达5万亩，年产量9000吨，产值2亿元，栽植规模与产量均位居全国前列，成为带动东部山区农民增收的核心产业。

“嘎嘎叫”鸭蛋

2012年，鑫金公司“嘎嘎叫”品牌系列鸭蛋产品“诞生”于辽阳县柳壕镇，蛋量大、蛋白优。蛋清细腻，蛋黄橘红色，咸度适中。“嘎嘎叫”被认定为“无公害农产品”“消费者放心名优食品”，销往全国68个城市及地区。鑫金公司采用“公司+合作社+农户”模式，蛋鸭养殖量达150万只，年产鸭蛋4亿枚，年销售额5亿元，规模在东北鸭蛋制品企业中名列前茅。

小镇草莓

刘二堡镇前杜村“草莓小镇”荣获国家级“一村一品”示范村，草莓种植面积1.7万亩，产量4.11万吨，产值1.5亿元。有红颜久久草莓、香野草莓、艳丽草莓、章姬草莓、白雪公主草莓等多个采摘品种，每年12月末至来年5月末为采摘季，日可接待游客5000人。同时，村内建设的“草莓小镇”为国家AAA级旅游景区，成为集休闲景观、游玩体验、民俗文化、草莓采摘和民宿餐饮为一体的特色旅游产业。

精品水果

隆昌镇为辽阳市“一镇一品”的果香小镇，建有南果梨等水果生产基地约3.6万亩，获得辽宁省南果梨生产绿色基地认证。南果梨等水果年均生产总量2.6万吨，年销售额近1亿元。鸡心果种植面积约220亩，年产量约79吨。尤家李子以其香甜可口、水分饱满等优质特点已小有名气，种植面积约500亩，年产量100余万斤。这些精品水果远销省内外各大主要区域市场。

冷水大米

作为产粮大县，辽阳县具有独特优势。稻米主产区生态环境优越，气候条件适宜，特别是作为重点水源地的汤河水库上游区域，稻田周围超高森林覆盖率营造出绝佳生态环境，加上来自汤河水库保护区区域的天然山水进行灌溉，生产优质冷水大米，特别适合作为高品质食味米水稻基地建设。其中“嘉栗”牌大米，被评为“辽宁省著名商标”，获得“绿色食品”证书，被省粮食行业协会评为“辽宁好粮油”。宜林家庭农场等种植的冷水食味米品性自然，品质上乘。其米重如沙、壳如玉、汤如乳、溢浓香、粒色白，深受市场欢迎。

“修仙岭”灵芝

辽阳县甜水乡修仙岭农业发展有限公司现有灵芝大棚19栋，年产3.5吨灵芝孢子粉，28万枚灵芝鸡蛋，3.5万盒灵芝饮口服液，300吨灵芝切片，打造“修仙岭”牌商标并获国家级检测报告、绿色食品证书等，产品销往全国各地，其中“修仙岭”灵芝孢子粉获评“辽宁礼物”。

硬质香菇

辽阳县食用菌种植历史悠久，以香菇种植为主，县内食用菌大棚1600余栋，面积约1700亩，年产量约2.5万吨，产值约2亿元。蘑菇属于硬质菇，具有菇肉肥厚、肉质沉实、耐储存等优点，深受收购商和消费者的喜爱。其中，由农民赵生美创办的真君子食用香菇专业生产合作社有农户183户，产品销售到上海、广东、香港等多个市场，成为当地支柱产业。此外，辽阳县甜水乡利用智慧方舱种植金耳、珊瑚猴头菌，现有自主研制智慧方舱12套，种植技术已经基本成熟，为特色产业开辟了新路径。

道地中药材

在辽阳县吉洞峪满族乡，2000亩荒山成为辽阳市最大中草药种植基地的龙盛百草园，现已种植林下参200亩、黄柏50亩、刺龙芽110亩、党参200亩、水果采摘园190亩，此外，还种植了各种林下道地药材100多个品种，被省经济作物研究所授予国家中草药产业技术创新战略联盟。

作为辽阳县龙盛中草药种植专业合作社理事长，刘庆龙成功入选文化和旅游部公布的全国乡村文化和旅游带头人支持项目名单。

本报记者许刚整理